

# 铿锵前行奏凯歌 挥斥方遒书新章

## ——琅琊区扬子街道高质量发展工作纪实

余雷 孙雪婷

奋勇、奋进、奋斗，是2022年最鲜明的底色，也是最高昂的主题。今年以来，在琅琊区委、区政府的坚强领导下，琅琊区扬子街道积极应对疫情挑战，聚焦主责主业，坚持以党建为统领，以经济聚动能，以服务惠民生，扎实推动各项重点工作落实落细，街道经济和社会发展呈现良好局面。

### 党建引领

#### 胸怀山一样的崇高信仰

城市面貌日新月异，老城保护更新加速，社区阵地建设如火如荼，百姓幸福指数节节攀升……在琅琊区扬子街道，基层党建随着经济建设、社会活动一起“动起来”，不断创新、生机勃勃。

今年以来，扬子街道牢牢扭住党建引领这一“牛鼻子”，拧紧街道党工委书记党建第一责任，不断发展壮大党员队伍，不断增强党员责任意识，不断提高基层党组织服务群众、引领发展、促进和谐的能力，将扬子街道带上了一条党建引领发展的“快车道”。

组织引领作用持续增强。扬子街道不断巩固社区“两委”换届成果，完成新任书记“开门一件事”，完成18个党支部期满换届；新成立非公企业党支部1个，联合党组织1个，新增非公企业2家；打造扬子农贸市场“红色驿站”，为居民提供“九个一”贴心服务；开展“六亮”对标整改行动，更换残、破损旗帜2面，拆除门前多余标牌8块，悬挂指引标识牌10余块。



按照“六亮”要求规范社区服务场所

党员发展程序持续规范。发展党员5名，党员转正11名；开展农村党员排查整顿工作，梳理农村党员档案20份；开展高校毕业生组织关系转接排查工作，共梳理出2019年以来高校转入党员30人。

思想政治建设持续加强。扬子街道坚持每月开展理论中心组学习，持续开展党史学习教育，组织党员开展“党史知识每月答”活动4次，引导街道党员干部把学习成果转化为“为民办实事”的不竭动力。截至目前，扬子街道开展为民办实事50余件。

党风廉政责任持续压实。扬子街道深化党风廉政教育，营造风清气正氛围，将党风廉政教育纳入街道例会和党工委会议专题学习，对困难户慰问救助和小额临时救助情况、人居环境整治、水库隐患整改、疫情防控等工作开展

督查19次，每月开展重点工作完成情况督查，开展“咬耳扯袖”谈话50人次。

### 恪守初心

#### 厚植海一样的为民情怀

午饭时间，来自菱溪社区的几位老大爷，乐呵呵地走进菱溪大食堂。“这里的菜品很丰富，红烧鱼块、素炒藕丁、西红柿蛋汤……很适合我们老年人来吃，而且还不贵。”来自菱溪社区的王大爷说。

今年以来，扬子街道以安徽省委、省政府专项部署的10项暖心行动为抓手，聚焦民生保障工作，坚持把“群众的心声”作为衡量民生工作的标尺，着力践行为民服务初心，用心用情用力纾民困、解民忧，不断提升辖区居民的获得感、幸福感和安全感。



菱溪大食堂“助餐点”为辖区老人提供午餐

暖心行动高效推进。老年助餐、安心托幼、老有所学、快乐健身……这些群众天天有感的关键小事，成为省委、省政府专项部署的施政大事。自10项暖心行动开展以来，扬子街道在老年助餐上发力，在菱溪社区开设的“菱溪大食堂”助餐点正式营业，为27户33名特殊群体提供免费午餐；清流人家西区老年活动中心投入使用，为老年人提供一个休闲娱乐学习的好去处；暑期未成年人托管班的开设为菱溪社区30户双职工家庭解决子女无人照看问题；永阳社区花费10万余元打造480平方米便民健身服务中心，让快乐健身融入群众生活，让群众畅享健康生活。

“九问九争”勇于担当。一直以来，菱溪花园小区和清流中苑菜场“脏乱差”现象屡禁不止，面积近2000平方的清流中苑菜场空置率达50%，菜品过少，菜价也过于昂贵；而菱溪花园小区物业6年换5家，电梯故障频发，小区环境日趋恶劣，老百姓怨声连连，投诉率直线上升。一系列问题摆在扬子街道党工委和菱溪社区党委一班人的面前。怎么办？是放任自流还是主动担当？街道及社区全体工作人员对照“九问”进行自查，心中有了答案。

在街道党工委的支持下，菱溪社区党委多次召开会议，集思广益，商讨解决办法。最终，由社区出资成立溪诚物业公司接手清流中苑菜场和菱溪花园小区的管理，从解决老百姓反映最为强烈的几十台故障电梯作为突破口，从而打开“为民办实事”的新局面。一年多以来，清流中苑菜场和菱溪

花园小区面貌发生了根本性变化。如今，清流中苑菜场摊位空置率下降到10%，菜价下来了，菜品丰富了，菱溪花园小区停摆多年的故障电梯可以正常使用了，脏乱差现象再也看不见了，老百姓的脸上笑容更多了，大家纷纷竖起了大拇指。



居民在清流中苑菜场挑选蔬菜

民生保障扩面提质。扬子街道给城乡低保在册56户81人、城乡特困供养人员27户27人发放低保和供养金，发放残疾人两项补贴17.9万元；开展街道小额临时救助664人次，发放救助金26.5万元；协助增加办理居家养老服务4户，适老化家庭改造9户，高龄津贴申报在册发放383人；积极应对旱情，帮助种植大户抗旱打水，保护粮食灌溉农田5000多亩，清淤塘坝27个，增加灌溉库容量60万方；推进国家反诈中心APP安装7500个，基层小微权力“监督一点通”平台注册2591人，“三公里”就业圈注册1815人；对辖区内4231户11569人农业人口开展巩固脱贫攻坚成果集中大排查，纳入监测对象5户，制定帮扶措施13条。



社区工作人员向居民宣传基层小微权力“监督一点通”平台

安全生产有序可控。安全生产是发展之基、民生之本、和谐之源，扬子街道把安全生产作为民生福祉来抓。今年以来，出动234人次对辖区企业、居民小区、商场、超市、经营门店、自建房、农村公路、燃气、森林、水利农机等安全隐患进行排查，排查出隐患947个，整改944处；开展“安全生产月”宣传活动，张贴宣传栏316处，悬挂横幅68条，发放宣传资料1000余份。

### 多点开花

#### 展现铁一样的责任担当

今年以来，疫情形势跌宕起伏，扬子街道坚持“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”这一要求，坚持稳字当头、稳中求进，高效统筹疫情防控和经济社会发展，在疫情防控、城市建设、生态环保、助企纾困等方面均取得良好成效。

齐心协力，统筹落实疫情防控。3月31日晚，扬子街道辖区一例核酸检测结果为阳性，自4月1日凌晨3时起，该街道所有人员24小时在岗在位，严格落实各项防控措施，对划定的区域进行封控，对居民生活物资提供保障，对群众情绪进行安抚，连续奋战14天，支出33万余元，保证了防疫工作取得实际成效。扬子街道严格落实常态化疫情防控要求及网格化管理措施，建立“五包一”包保责任制，层层压实责任，同时高效推进疫苗接种，全程疫苗接种完成率排名琅琊区第一，为保障辖区居民的生命健康付出了巨大努力。



琅琊区召开原高邮村遗留地块拆迁补偿安置政策等问题的会议

攻坚克难，有序推进城市建设。城市建设既关乎城市的形象，也关系到群众的生活质量。扬子街道积极做好征地拆迁，为城市建设“开路”，全力保障省、市重点项目“中汇发二期”项目和光智科技配套项目顺利施工，提前完成宁洛高速扬子段拓宽工程87亩土地附属物清点和征地工作，大力推进原高邮村遗留地块拆迁工作，有序组织原清流河三期、拓展区周边、安庆路以北三个地块约1895户被征收户，进行滨河印象安置小区2042套抽签选房工作。

文明创建与城市建设相得益彰。城市建设改变着城市的形象，塑造着城市的气质，而文明城市创建则沉淀为城市的文化，化育为城市的精神。今年以来，扬子街道投入200余万元，对扬子路、永阳路周边9500多米围挡进行修复，增划文明创建点周边停车线237处，更新辖区破旧公益广告2400余块，对菱溪花园小区内环境进行提升改造，文明创建期间，每日安排500余人深入各小区配合开展环境卫生保洁工作，全力以赴助推滁州市创建全国文明城市。

多措并举，生态环境持续向好。让蓝天常在、青山常在、绿水常在，是人民群众的美好期盼。今年以来，扬子街道坚持“生态优先、绿色发展”理念，紧盯人民群众对优美生态环境的需求，深入推进污染防治和生态保护，切实增强人民群众生态福祉。实施24小时秸秆禁烧值班，全面防守管控，制作宣传标语100条，开展宣传活动30次，巡查800余次；对辖区内“散乱污”企业进行地毯式排查，整治废品回收站4家，对6家“散乱污”企业实施“两断三清”；联合城管中队及永阳社区开展打击非法盗采行动，将防盗采值班室设置在田间地头，4月份以来，查处非法盗采8起，查封大型机械6台；组织200余人次，投入资金约13万元，对辖区村庄和永阳路沿线进行人居环境整治，清理村居废弃物100余处、垃圾480余吨，拆除、清运村居破旧无功能建筑200余平方米，确保整治全覆盖、无死角、见实效，营造良好的人居环境。

翻篇归零再出发，撸起袖子加油干。展望未来，扬子街道将踔厉奋发，笃行不怠，以“咬定青山不放松”的专注，“千磨万击还坚劲”的顽强，在新的征程上续写属于“扬子”的璀璨华章。



扬子街道红色驿站志愿服务站 为环卫工人送上消暑凉茶



扬子街道组织志愿者清理小区楼道杂物